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Csodálatos jelenség, hogy mikor az el­
lenzék nagy hadi zajt csap és elnyeléssel 
fenyegeti a politikai világot és kürtöli, hogy 
u, kormányt 3 nap 11 óra 7 perc és 13 má­
sodperc múlva meg fogja buktatni, — min­
dig azzal a híreszteléssel áll elő, hogy ^ a 
szabadéi viipártban bomladozik az egység, 
ellentétek merültek fel és a miniszterelnök 
::;em számíthat, a szabadéivüpárt egyértelmű 
támogatására.

Ez természetesen nem egyébb üres hí­
resztelésnél. De máskülönben is világos, 
hogy az ellenzék ereje a szabadelviipárt gyön- 
gesége szerint merendő, ha az ilyen lni esz- 
telésre a dicső 1 ladakozók állandóan rászo­
rulnak.

Mivel pedig a szabadelviipárt soha sem 
7/olt egységesebb, mint most, soha sem vök 

miniszterelnök politikájával és terveivel 
teljesebb összeforrott, mint most, —- ebből 
önként következik, hogy az ellenzék hires 
ereje vak lárma csupán. S jámbor taktika 
znás okokat emlegetni a kényszerű vissza- 
" onulásról. Mert az ország keresztül lát a 
szitán.

* **
Thaly Kálmán Debrecen első kerüle­

tének követe a napokban útra kél, hogy 
Konstantinnápolyban és Rodostóban előké­
szítse Rákóczi hamvainak hazaszállítását.

Imo ilyen bazafiatlan ez a mi kormá­
nyunk, kiváltképen pedig Tisza István gróf 
valóságos hazaáruló. Mert elsőbben minden 
i iisári, zaj nélkül kiesvközli a király bozzá- 
jamlását, sőt parancsát, a szent hamvak ha- 
xaszállitására; azután meg az előkészítés 
munkáját rábízza egy ellenzéki vezérférfiura. 
„Nem törődik azzal, hogy ellenzéki, csak azt 
látja benne, hogy Rákóczinak és korának 
legkiválóbb történetírója s mint tudós a leg- 
aivatoltabb arra, hogy ezt a szép, magasztos 
tisztet betöltse.

Ezek után bízvást várhatjuk, hogy a 
minden áron, csak azért is kuruc hazafiak 
a miniszterelnököt még e miatt is megvá­
dolják. * *

*

Elismerés, őszinte dicséret illeti a Cso- 
konai-kört azért az elhatározásáért, hogy 
1905, január 28-án Csokonai halálának szá­
zadik évfordulóján nem helyi érdekű gyász­
tort, hanem országos irodalmi ünnepet 
eudez.

De az is nagyon helyes, hogy a Cso- 
konai-kür a várostól anyagi támogatást kér 
ehhez a nagyszabású irodalmi ünnephez, 
Nem lehet kétség a felől, hogy Debrecen 
városa kész lesz a legmesszebb menő áldo­
zatkészségre. A hortobágyi céltalan és job­
bára fölösleges vendéglátás, idegen kalauzo­
lás költségeit szó nélkül tűri és viseli a vá­
ros. Egyébb alkalommal is vezérszerepéhez, 
nagy híréhez, ősi erényeihez méltó módon 
iparkodik minden hazafias, művelődési, köz­
érdekű ügyet támogatni. Sértés lenne tehát 
még csak gondolatban is föltételezni, hogy 
az országos irodalmi ünnep sikerét ne sietne 
a város bőkezűségével biztosítani.

S ilyen értelemben már most örömmel 
hirdethetjük előre is, hogy a nagy Csokonai- 
emlékünnep valóban országos jelentőségű 
irodalmi ünnep lesz, melynek fénye és áldá­
sos hatása Debrecen város dicsőségét fogja 
újabb sugarakkal övezni és gyarapítani!

Lukács László.
október 27.

Holnap terjeszti a képviselőház elé 
Lukács László pénzügyminiszter az 
1905. évi államköltségvetést. Ez lesz a 
tizedik, melyelyet ő terjeszt elő s a 
tizenegyedik, a melyet a országgyűlést 
előtt képvisel, minhogy az első költ­
ségvetést, a melyet Lukács László 
képviselt, még elődje, Wekerle Sándor 
terjesztette be.

Ez az évtized, a melynek állam- 
íinanciáiban Lukács László politikája 
érvényesült, közgazdasági és pénzügyi 
téren folytatta, még pedig . sikerrel és 
eredménynyel a konszolidáció ama mü­
vét, a melynek alapjait az első deficit- 
mentes költségvetés rakta le. Közgaz­
dasági eredményei ott vannak azonban 
a statisztikai kimutatásokban a melyek 
a vállalatok szoporodásában, a pénzin­
tézetek üzletforgalmában és betéteiben, 
a külkereskedelmi forgalom növekedé­
sében s az összes gazdasági intézmé­
nyék fokozatos és állandó fejlődésében 
növekedésében és prosperálásában meg­
bízható adatokat nyújtanak hazánk köz- 
gazdasági állapotairól. Igaz. hogy a fény 
mellett árnyékot is találunk eleget. 
Voltak időszakok, a melyek a fejlődés 
mértékét csökkentették s egyes gazda­
sági ágakra súlyos megpróbáltatásokat, 
sőt válságokat hoztak. Eltekintve a kiil-

j földi konjunktúráktól, a melynek 
visszahatását mi is több ízben erősen 

1 megéreztek, a kiegyezés megújítása 
i körüli harcok, a bizonytalanság érzete 

és a politikai súlyos komplikációk bi­
zony erős akadályai voltak a közgaz­
dasági fejlődésnek. Hogy mégis hanyat­
lás, de még stagnálás nem állott be, 
ez annak a bizonysága, hogy a magyar 
gazdasági és pénzügyi politika reális 
alapokon nyugszik.

Ez a politika fentartotta az állam- 
háztartás egyensúlyát, s ezzel konszoli­
dálta államhitelünket. S a súlyos küzdel­
mek dacára megtalálta az eszközöket az 
egyre növekvő kulturális- közigazgatási 
és gazdasági igények kielégítésére. Sőt 
legutóbb rendezte a közhivatalnokok 
fizetését is, a mi a költségvetés jelen­
tékeny uj megterhelésével járt, a nélkül, 
hogy e hosszú évtized alatt az adózó 
polgárok újabb megterhelésére gondolt 
volna. Megcsinált ez a pénzügyi politika 
egy milliárdos konverziót, melynek si­
kerét egész Európa elismerte s ez 
által jelentékeny kamatmegtakarítást 
szerzett az országnak; a 4százalékos 
kamatláb az állampapíroknál és a pénz­
piacon normálissá lett, sőt már gondol­
hatunk a 3 és fél százalékos redukci­
óra is. A koronaérték korszakát ez a 
pénzügy i politika készítette elő és szi­
lárdította meg, úgy hogy bármely pil­
lanatban minden rázkódtatás nélkül 
felvehetjük a készfizetéseket,; a valu­
tarendezés már rég megtörtént s csak 
az utolsó formalitás van hátra, hogy 
az évtizedekkel ezelőtt megkezdett 
nagy mii betetőzést nyerjen.

Csak a legmarkánsabb mozzanatait 
emeltük ki a legutóbbi évtized finánc- 
politikájának. De maga az államháztar­
tás is jelentékenyen megnövekedett. 
1894-ben 842 millió korona kiadással 
950 millió korona bevétel állott szem­
ben a rendes költségvetésben; 1904-ben 
1024 millió korona kiadást és 1081 
millió korona bevételt tüntet fel a költ­
ségvetési előirányzat. A kiadásoknál 
tehát 190 millió a bevételeknél 130 
millió körömi az emelkedés. Állampénz­
tárainkban jelentékeny készletek vau­
nak felhalmozva, tehát a pénzügymi­
niszter. mint okos és előrelátó gazda 
gondoskodott rezervál;rúl is. Átszenved­
tünk ex-lexes korszakokat, a nélkül
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hogy az államháztartásban súlyosabb 
megrázkódás következett volna be.

Mindez lehetetlen lett volna, ha 
pénzügyeink vezetésében a szigorú rea­
litás, a messzelátó koncepció es a gya­
korlati érzékkel párosult szakértelem 
nincs meg.

Lukacs László puritán egyszerű­
sége sohasem kereste a nyilvános, zajos 
ünneplést, a hivalkodásokkal teli elis­
merést. Megelégedett mindig és ma is 
megelékszik a hűségesem becsületesen 
teljesített kötelesség öntudatával s az­
zal, hog> a komoly emberek s az ah­
hoz értők minden póz és frázis nélkül 
elismerik, hogy ez utolsó évtized alatt 
az ország vagyonával jól sáfárkodott.

október 26.
Az osztrák miniszterelnök Buda­

pesten. Koerbev dr. oszt rák miniszterelnök 
ideérkezett cs az Angol királynő-be szállott. 
Tegnapdélelőtt 9 óra SO perckor Gödöllőre 
utazott, ahol ó Felsége délelőtt 11 órakor 
kihallgatáson fogadta. — Az otszrák mi­
niszterelnök, tegnap délután egynegyed 6 
órakor visszautazott Becsbe, előbb még Tisza 
István gróf miniszterelnöknél is látogatást 
len.

Országgyűlés»
A képvisel óház ülése.

Baját tudósitónktól.
Budapest, oki. 26.

A harcnak vége, ma már tisztességből 
hadakoztak csupán. Publikum nincs. Néhány 
ember a jobboldalon, néhány ember a balol­
dalon, ebből telt ki a mai hallgatóság. Tisza 
István gróf. Lukács László pénzügyminiszter 
képviselik a kormányt, a többi miniszter 
távol van.

Az ülés elején Kossuth Ferenc Kubik 
Bélával a dctronizált vitarendezővel kon­
ferált.

Rosenberg Gyula rájuk szól: Csak 
nem uj obstmkeió készül !

Igen feleli Kubik Béla komoly 
képet öltve a Bábaszabályozást megobs- 
truáljuk. A bor után a vizet.

Pedig úgy tudom folytatja lío-
senberg, hogy ti is irtóztokla víztől.

Kcvésbbé mint az olasz vinkótól, ti 
melyet te mint előadó beadtál nekünk — fe­
leli Kubik.

Fgyóbként csöndes mederben indult és 
csöndesen is folyt le a mai ülés.

Elnök : Pcrczel Dezső.
Az intcrpclláciős könybeti újabb kérdés 

bejegyezve nem volt.
A napirendre tértek át, az olasz keres­

kedelmi provizóriumról szóló törvényjavaslat 
folytatólagos tárgyalására.

Molnár Jenő a javaslat ellen beszélt. 
Már a javaslatnak előzményei is a törvény- i 
sertésen alapulnak, mert mindaddig, ti inig 
autonom vámtarifánk nincsen, addig a kor­
mánynak még csak tárgyalásokba sem volt 
volna szabad bocsájtkozni. Aztán tetézte is 
most a sérelmeket a kormány, a mennyiben 
a javaslat rendelkezéseit rendelettel életbe lép­
tette. Ezeknél fogva tehát a javaslatot el 
nem fogadja. (Helyeslés a baloldalon.)

Egri Béla szintén csak röviden akar a 
kérdéshez hozzászólni, mert hiszen pártja­
beliéi eléggé megvilágították a kérdés köz­
jogi részét. Tagadja, hogy a javaslat köz­
gazdaság! vívmány volna, nem az addig, a 
mig kedvezményes vámon olasz bort be le­
het az országba hozni. Majd Nagy Ferenc 
beszédével polemizál.

Nagy Ferenc nem lát a szerződés meg­
kötésében sérelmet, pedig a törvény világos 
rendelkezése szerint még csak szerződéses 
tárgyalásokba sem boesájtkozhatunk mind­
addig, a mig nj autonom vámtarifánk nines. 
Igen csudálatos, hogy éppen egyetemi pro- 
feszor kísérli meg a törvények cl csavarását. 
A javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Elnök: Több szónok nem lévén, a vi­
tát bezárom. (Éljenzés a jobboldalon.)

Rosenberg Gyula előadó kéri, hogy a 
Ház vesse el a benyújtott határozati javas­
latokat és a törvényjavaslatot eredeti szöve­
gében fogadja el, valamint kéri azt is, hogy 
a ház adja meg a kormánynak a felment­
vényt. (Helyeslés a jobboldalon.)

Krasznay Ferenc határozati javaslata 
alapján cl a zárszó jogával cs kéri javaslata 
elfogadását.
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Kossuth Ferenc szintén határozati ja­
vaslatát ajánlja elfogadásra.

Elnök : a szavazásra tesz előterjesztési 
A javaslat általános részére nézve busz kép­
viselő szószerinti szavazást kért.

A szavazást szünet előzte meg. A szil­
inél után megejtették a szsvazást.

Az egész ellenzék a javaslat ellen sza­
vaz. A szavazáshoz bejött valamennyi mi­
niszter.

A mikor Szél Kálmán nevét olvasták 
fel, az ellenzéken zaj támadt.

Sebess Dezső: Hol van!
Rákosi Mikor : Hol a nagy bujdosó !
Gabányi Miklós. Ide vele ! Hozzuk

ide !
A szavazást folytatták.
Tisza István gróf harsány hangon igen­

nel szavaz.
BáníTy 1 >ezső báró nemmel.
A javaslat ellen szavazott 52, mellette 

129 és igy 77 .szavazat többséggel elfo­
gadtuk.

X képvisclűházban névszerinti szava 
I zással elvetették Kossuth Ferenc határozati 

javaslatát, mire áttértek a részletes tárgya­
lásra, melyet holnap folytatnak. Az ülés vé­
gén az elnök jelenti, hogy a miniszterelnök 
a házszabályok revíziója tárgyában tett in­
dítványát c héten bőven fogja megindokolni. 
Erre az ülés véget ért.

á kézműipar emelése.
A kézműipar, a gyáripar fejlődésével 

mindinkább szőkébbre szorul az iparterme­
lés terén. Ebből azonban még nem követ­
kezik, hogy a gyáripar mellett meg nem áll­
hatna a kézműipar, csakhogy a megválto­
zott gazdasági és termelési viszonyok foly­
tán esetleg támogatásra \au szüksége.

Vannak országok, a hol az ipart, egy­
általán nem kell támogatni, még pedig azért, 
mert ott már meg vannak természetes fej­
lődésének az előfeltételei. Mi nem vagyunk 
ilyen kedvező helyzetben. Nálunk az állom- 
hatalom nem zárkozhatik el azon felfása- 
elől, hogy a nemzeti vagyon helyes megogzs 
lása szempontjából szükségesnek látszik a 
kisebb gazdasági existenciákat önállóságuk­
ban fenntartani, számukat lehetőleg szaporí­
tani és őket a nagy vállalatok felszívó tö­
rekvései ellen megvédelmezni.

1904. október 27

A gavallér»
írta: íródeák.

Elmondom önöknek Kerek esetét.
Kerek agglegény: ügyvédember, de je­

lenleg municipiális tisztséget visel cs egyik, 
magyarán szólva: bolond órájában elcsapta 
az inasát. A legény immár öt éve szolgálta. 
Katonaságnál ellustult paraszt volt, furfan­
gos. eszes, mindenhez értő, de módfelett 
szemtelen. Lopta, csalta, sarcolta a gazdá­
ját. csodás leleményességgel. Borzalmas im- 
pertinenciákat tudott visszafeleselni, amit az 
ur hirkalürolemmcl viselt el. Kerék abban a 
korban tart, mikor az ifjúság kalandos utói­
ból az ember lassanként megtér a kényelem 
révébe. A kényelem és a megszokás, ez a 
két dolog tette őt, elnézővc az inas galádsá- 
gaival szeiuhen. Am ősz elején, hogy vállát 
bántani kezdte a régi csuz, egy reggel hi­
degen hozta be a teáját Jóska.

Történeti hűség kedvéért meg azt is 
meg kell mondanom, hogy a hideg teában 
egy kései logyccskc teteme úszott. Ez már 
felbőszítene a hékctürő Kereket és a legény 
ment azonnal a háztól. Hogy eltávozott, 
nagy megkönnyebbülést érzett a gazda, l'gy 
vélte, Jóskával együtt megszabadult a reu­
mától is. Egy estén át élvezte a korzót, a 
térzenét, sőt talán krizantémot is tűzött a 
gomblyukába. 1 >e másnap rájött arra a ször­
nyű nehézségre, hogy maga fajta ember nem 
képes jó szolgát találni. Egyelőre a takarí­
tónő látta el az agglegény menázse gondját, 
de annyit fecsegeti, oly förtelmesen készsé-

I ges volt, hogy a finyás, szeszélyes úri em- 1
I bér megunta az életét is. Éppen azon gon- j 

dől kozott, hogy visszatéríti Jóskát akár a * 1 
világvégéről is, midőn a takarítónő ravasz 
és alázatos hunyorgatással jelentette:

— Egy asszony van itt, kérem, sürgős 
levelet hozott a nagyságos urnák, de csak a , 
nagyságos ur saját kezébe adja. <

Kerék méregbe szokott jönni a nagy­
ságosozástól, álmos is volt, még az előző 
társaságban töltött éjtől; azért odaszólt az 
asszonynak:

Eressze csak be, hadd végezzünk hamar.
A jövevény kissé alacsony, vén asz- 

szonyka, óvatosan belépett. Foltozott volt a 
szoknyája, a fejkendője, a kötője. A lába 
egy otromba botospárba bujtatva. Szép las­
san egy levelet helyezett az éjjeli szek­
rényre.

— Szanádyné nagysága küldi, adta 
magyarázatul, azzal megint kilépett az ajtón.

Kerék egy pillanatig igen értelmetlenül 
bámult a borítékra. Valamennyire ismerte 
Szanádyékat; kert-szomszédok voltak, de 
néha egy esztendő is elmúlott, mig ők szót 
cseréltek egymással. Valamikor, való igaz, 
volt valami gyöngéd esaesisága Szanádyné- 
val, de az már nagyon régen törté nt. Mig 
Kerék urnák nem kellett az őszülő hajszá­
lakat kigyomlálni a feketék közül.

Kerék még tűnődött egy kevésig az 
Íráson, majd nagy lassan, mintha félne tőle,

■ fölszakitotta. A levél rövid volt : mindössze 
^ nyolc-tiz Sor. amiből harmadszori olvasásra 
I megsejtette, hogy itt pcnzkérésről van szó, 

kerek száz forintról, amit Jóska, az inas, a

hölgy ellopott arcképéért, meg negyedtucat 
leveleért kér. Szanádyné meg is adná neki. 
de pénze nincsen. Most sürgősen Keréktől, a 
baj tulajdonképpeni szerzőjétől kéri kölesön 
a pénzt. Ha nem kap, kénytelen lesz magát 
főbe lőni. — Szint úgy főbe lövi magát 
ha Kerék üldözted a gézengúzt. Mivel egy 
családanya, egy korrekt úri asszony, nem 
képes túlélni a keletkező botrányt . . .

Ezek elolvasása után úgy tetszett Ke­
réknek, mintha hirtelen fej beüt ölték volna. 
Es a mellett kimondhatatlan vágyat érzett azt. 
gaz Jóskát jól eldöngetni. Gsakhamar be­
látta, lmg)' ez a vágya elérhetetlen. Mert ha 
képes is volna Jóskát hamarosan kézhez 
keríteni, nem teheti; a seminirekelőt meg­
védi az ő gavallér diszkréciója. Mert a höl­
gyet nyughatatlanságnak kitennie semmi kin­
csért sem szabad. Itt nincs más bálra, mint 
azonnal elküldeni a kért pénzt. Kerék már 
most kivette a ruhaszekrényből kabátját cs 
a kabát oldalzsebéből a pénzes tárcát, hogy 
összeszedje az összeget, Összeolvasván a 
pénzkészletét, váltópénzzel együtt, egész 
készpénze csak .száznegyvenhárom koroná­
nak és hatvanhárom fillérnek bizonyult, a 
mely összegtől még egy csinos kis távolság 
választja el a száz forintokat. Kerék tehát 
elkezdett tanakodni magában, hogy honnan 
vegye elő a hiányzó pénzt.

Helyesen és igazán, honnan és kitől 
kérje hirlolenébcn kölcsön a hatvan koro­
nákul. Minthogy nem tartott éppen a találé­
kony eszű emberek közé, jó negyedóráig 
ült az ágya szélén töprengésbe merülve. 
Aliiig csak egy párszori kopogtatás a szó-
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Minálunk a kisiparnak jelentőségét még 
az a szempont is fokozza, hogy a vidéki 
városok fejlődése szoros kapcsolatban áll a 
kézműipar helyzetével.

Mintán a vidéki városok lakosságának 
jelentékeny részét a kézművesek teszik, 
ümindaz, a mi ezen elemek gazdasági erejé­
nek gyöngülését okozhatná, egyúttal ma­
guknak a városoknak, mint kulturális köz­
pontoknak hanyatlását vonná maga után. E 
mellett a mi kezdetleges ipari viszonyaink 
között a kézműiparnak fontosságát emeli 
uiég az a körülmény is, hogy a segédsze­
mélyzettel együtt mintegy félmillió munkást 
képvisel.

Ilyen körülmények közt megelégedés­
sel forgatjuk azon emlékiratot, a melyet az 
iparfejlesztésről llieronymi Károly kereske­
delmi miniszter utasításai nyomán S/A erényi 
József miniszteri tanácsos készített, a mely­
ben a magyar iparügy évtizedekre szóló 
alapelvei vannak kifejtve és a melyben a 
kézműipar érdekében tervbe vett intézkedé­
sek egész sorozata foglaltatik.

Akár a müipari és inkább egyéni jel­
legű kézműipart tekinthetjük, a melynél 
tudvalevőleg a kéz ügyesség, az ízlés és a 
müérzék a döntő, akár a tömeges termelő 
kézműipart, a melynek feladata, hogy mes- 
íerségszerü jellegének lentartásával lassnn- 
kint gyáriparrá alakuljon át, mind a kettő­
iéi az" iparfejlesztés főfontosságu feladata a 

termelés minőségének javítása, vagyis az 
t ári üzem színvonalának az emelése.

Ezt a feladatot az emlékirat többrend­
beli intézkedéssel óhajtja elérni. Mindenek 
előtt azzal, hogy a mostani mestereket pót­
lólag gyakorlati utón kiképezzék. A meste­
rek szakképzettségének emelésére rendezni 
■ehetne gyakorlati mester-tanfolyamokat, 
olyan nagyobb vidéki városokban, a melyek 
iparoktatási központokul lennének tekinten­
dők és a hol, mint például Debrecenben 
Pozsony, (lyőr, Temesvár, Szeged, Kolozs­
vár Kassa és Aradon ipariskolákkal kapcso­
latos ipar-muzeumokat kellene berendezni, a 
melyek mindazokkal a gépekkel és eszkö­
zökkel lennének felszerelve, a melyek a 
kézműipar modern fejlesztésére szüksége­
sek.

Nem kevésbbé fontos feladat a jövő 
iparos nemzedék megfelelő nevelése és szak­
szerű kiképeztetése, a miért is az inas-vizs. 
gák és az inasmunka kiállítások fölöttébb 
'•élszvriiek lennénok.

Az emlékiratban azonfelül tüzetesen ki 
van fejtve, milyen alapokon volnának ter­
vezeti d ők a nyersanyag beszerző, termelő és 
értékesítő szövetkezetek, a melyeket az ál­
lamnak kamatmentes forgó tőkevei és a kö­
zös műhelyeknek gépekkel való fölszerelé­
sével kellene támogatni.

Egyház és Iskola.
diakonista Debrecenben, A
oly nemes evangéliumi missiót

Egy
Budapesten
teljesítő „Lórántl'fy Zsuzsán»»“ egyesület 
megbízásából november első napjaiban egy 
ref. diakonista : Ró zu nővér fog érkezni 
Debrecenbe, az egyesület kitünően szerkesz­
tett, igazi evangéliumi szellemű lapját az 
Olajágat terjeszteni. A ..Lorántffy Zsuzsánna" 
egyesület egyike a főváros legáldásosabb 
egyleteinek, melynek tagjai hetenként össze­
jön ek biblia magyarázatok tartására, ruhák 
varrására, a melyekből számtalan szegényt 
ruháznak fel évenként. Azonkívül pénzse­
gélyt osztanak ki, vasárnapi iskolákat tarta­
nak a fővárosnak minden részén, főleg a 
kültelkeken, a barakokban, hol a földhöz 
ragadt szegények között burjánzik a bűn. 
Róza nővér egyike azon első magyar dia- 
konistáknak, a kiket a csak 2 évvel ezelőtt 
felállított diakonista otthon képezett, ki ref. 
egyházunk számára betegek látogatására, ápo­
lására otthon és kórházakban. A kálvinista 

I Róma buzgó híveit felhívjuk a Róza nővér 
' általi képviselt eszme minél nagyobb 

anyagi- és erkölcsi támogatására.
Református konvent. Az ev. refor­

mátusok egyetemes konvent je ma veszi kez­
detét Rudapesten a november 10-én össze­
ülő zsinat előkészítése céljából. Városunkból, 
mint a konvent rendes illetve póttagjai: 
Sass Béla, Erőss Lajos, Dóczi Imre és Bér­
mál h Elemér utaztak fel.

Kérelem. Jó hazfi és hit buzgó embe­
rekhez a tivadari (U goes a megyében) ev. 
reform, egyház templom építése céljából se­
gélyért könyörög. Kiss Áron reform, püspök 
maga 
tek a
szánt adományok, bárminő csekélyek is le 
gyének azok, Kálmán Béla ev, rei. lelkész­
nek cimzendők, Tivadar, u. p. Peterlalva 
(Ugocsa megye.)

Végzett ref. theológus, ki 2 évet 
töltött külföldi egyetemeken, a német, fran-

baajtón, el nem árulta, hogy a levél hozója 
immár türelmetlen.

Ez a gyenge zaklatás nyomban meg is 
hozta a mentő ötletét.

Kerék remegő inakkal szaladt az Író­
asztal fiókhoz és nagy sietve kiásott belőle, 
az elintézetlen akták tömkelegéből, egy ki- 
•>’i bársonytokot. A bársonytokban egy elég 
‘sinos nyakkendőtű pihent. A tűn csinos, 
jvöngyös monogramm volt, a monogramm 
fölött zárt fejedelmi korona, jeléül annak, 
Togv az adományozója: fenséges ur. Lgy 
kevésbbé jelentékeny fejedelmi sarj, ki liz- 
íizénkét cv előtt a városban járt véletlenül 
és mivel or dót nem osztogathatott, címeres 
nyakkendőtűkkel akarta emlékezetessé tenni 
>n idézését a város urai előtt.

Kerék Igen mérsékelt tiszteletben tar­
totta az idegen herceg ajándékát, hordani is 
minél ritkábban hordta; most is csak a ken> - 
szerűség hozta eszébe, hogy egyáltalán um. 
Ez egyszer azonban gyermekmódra örült, 
rajta, hogy ma hasznosítja végre valamikép­
pen a rég elfeledett icjedelmi sarj hokezu- 
-vgét.

A pénzt, száznegyven koronát, becso­
magolta, s melléje a papirosszeletre tűzve a 
nyakkendő tüt. A papirosra pedig rairta kap- 
ín odó sietséggel, hogy csupán fi zálogjegye, 
kéri kezéhez származtatni, ha <> nag>saga 
szerencsésen érték esi tette a mar szoko t 
módon.

Mikor mindezzel készen lett, beszólitotta 
a <záz foltos nénit cs a lélekre kötötte a

eia és angol nyelvet tökéletesen bírja, ajánl­
kozik e nyelvekből órák adására avagy ne­
velői állásra. Bővebb felvilágosítást a ref. 
püspöki hivatal ad. (Hatvan u. 1 sz.)

A kaszárnyából.

Pacek kanonir. —

Pacok kanonir fogságot kapott,
Dunkliban ülhet két egész napot.

Az istállón, 1h)I két lovat puecol :
A barna L'sitrdás, a szőke Babéit —
— Törhetik mostan nagy lótejüket:
Pacok kanonir ugyan hova lett ?

Pacek kanonir fogságot kapott:
Mert a llabeünek — abrakot lopott. . .

11.
— Pacek levelet kap. —

Pacok kanonirnak levele van;
Valahol, távoli cseh faluban 
Írhatta anyja, vagy valami lány 
Ahány a betűje: annyi talány.

két lap az egész, de úgy telerúlt 
Csöpp kása belükkel, a hogy a pók 
Keresztbe — kasul sző... s mintha fonnák. 
Úgy boguzódik sor sorokon át.

Olvasgatja Pacek, egy hete már 
lie még a feléhez közel se jár;
S nem nyeri olcsón az élvezetet, 
llgy beleizzad, hogy — munka lehet.

Három bosszú évig napról-napra 
Pacek a levelét olvashatja 
ti obsitos korában megtudja tán :
Mit is irt anyja, vagy valami lány?!

Graz, 1904. okt. 19.
ifj. Rácz Lajos.

mzditja híveit, hogy ne legyenek res- 
jótéteményben. Á magasztos célra

levelei, hogy hiánytalanul szolgáltassa át , a 
kenyéradó asszonyának. Azontúl Kerék várt. 
Várta eleinte kíváncsian, később türelmetle­
nül, utóbb mérgesen a fenséges ur nyak­
kendőtűiének a zálogcéduláját. De a zálog­
jegy estik nem került elő, sem aznap, sem 
egy hét, sem egy esztendő múlva.

Végre Kerék épugy elfeledte az egész 
boszantó esetet, mint bárki más az ű helyén.

Az elmúlt tavasszal újra festették az 
agglegény hazat. Kerék, aki lusta ember es 
elintézcndőit csak a végső szükség esetén 
intézi el, mikor már nem térhet ki előle. Az 
általános nagy takarítás napjában, mikor 
minden szeget kimozdítottak a helyéről, ó is 
rászánta magát, hogy elégeti a rég múlt idők 
minden gyúlékony emlékét, hogy ne foglal- 
jón helyet az asztal fiában.

Amint rendre dobálná ki a sok Írást, 
egyszerre rátéved a szeme egy fakult lány­
arcképre meg egy piros szalaggal átkötött 
levélcsomagra, a ‘jelenlegi Szanádyné uvasz- 
szony egykori képmására és az írására, a 
miket annak idején a haszontalan Jóska inas 
elcsent volna.

Kerék, aki csak azt az egyet érte fül 
eszével, hogy őt becsapták, de hogy vájjon 
melyik a három közül, Szanádyné, a foltos 
néni avagy Jóska, azt nem volt képes kio­
koskodni,'szégyenében és mérgében elárasz­
totta a maga fejét általánosan ismert, éppen 
nem hízelgő allati jelzőkkel.

Napi hírek

A király Gödöllőn. Budapestről 
sürgöny zik lapunknak; A király tegnap az 
egész napot lakosztályában töltötte. Lipót 
bajor herceg kíséretével, Spall a csendőrszá­
zadossal, Ivanics főerdészszel, Péc-hy járás- 
bíróval és Tahy szwlgabiróval a babahi völgy­
ben vadászott. Ma ő felsége és Lipót bajor 
herceg kíséretestül \ ikakutnál vadásznak. 
Lipót bajor herceg ma este 9 óra 12 perc­
kor Münchenbe utazik. A király holnap reg­
gel 5 óra 30 perekor Budapestre megy, hogy 
kihallgatásokat adjon, holnap délután 5-kor 
pedig ismét visszatér Gödöllőre.

Dégenfeld József gróf itthon. 
A tiszántúli egyházkerület buzgó fő­
gondnoka gróf Dégenfeld József kit az 
elmúlt tavasszal a konventi elnökség, 
a múlt hónapban pedig a dunamelléki 
egyházkerületi elnökség küldött ki újra 
Amerikába, október hó hetedikén telje­
sen és véglegesen megalakította az 
amerikai magyar ref. egyházmegyét. 
Az alakuló közgyűlés, melyen a duna­
melléki egyházkerületi elnökség felké­
rése folytán résztvett az épen Ameri­
kában időző György Endre máramaros 
ugocsai egyházmegyei gondnok, kon­
venti tag is, Xew-\ ork városában, a 
magyar reformat usság templomában 
tartatott. A gróf e hónap 17-én indult 
ej az Ultonia Cunardhajón Newyorkból 
Eiumébe, ahol tegnap este szerencsé­
in megérkezett. A legközelebbi gyors­
vonattal elutazott onnan Budapestre és 
ma Ptdt1 meg fog érkezni Debrecenbe.

Z -.'TTr
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— A vármegy ei ipartanács. A köz-

! igazgatási bizottság a hajdumegyei iparta­
nácsban 1905. ovi Szeptember hó 80-ig tcv- 

- jedő megbízatással megválaszttotta rendes ta­
gokul Kiss Dániel hajduszoboszlói kereske­
dőt, Takács Ferenc hajdúböszörményi iparost,

! póttagokul E ara kas Zsigmond nádudvari ko- 
I reskedőt és Mi ka Gyula hajdúnánási iparost.

A bábaképzőintézet építője.
I; A városi tanács tegnap délután ülést 

tartott, amelynek főtárgya a háhakep/ő- 
intézetre beérkezett ajánlatok lelett 
megejtendő döntés volt. A tanács a 
városi mérnöki hivatal jelentése alap­
ján az összes munkálatokat l'ngár Mór 
miskolci vállalkozónak odaadni hatá­
rozta el, miután az ő ajánlata a leg­
előnyösebb, megbízhatósága ellen pedig 
kifogás nem tehető. Azonban a tanács 
a vállalkozó elöleges hozzájárulásával 
feltételül kötötte ki. hogy az egyes 
iparimunkálatokat kizárólag helybeli 
iparosokkal kell végeztetnie, l’ngár 
3 százalékot engedett az árlejtésre ki­
tűzött összegből. Az iparosok egyes 
ajánlatai összefoglalva ennél 2000 ko­
ronává 1 kedvezőt! enebbek.

— A novemberi előléptetések. Ka- 
tonáék izgatottan várják a rendeleti lap no­
vember elsejei számát, amely a félévenkint 
szokásos kinevezéseket és a szolgálati vi­
szonyokat illető egyél)!) parancsokat közli. 
Hír szerint az őszi előléptetés igen szűk ke­
retben mozog. A legmagasabb rang, amelyre 
kinevezések történnek, a vezérőrnagyi; altá­
bornagy egy sem lesz.

A lámpakarók átmázolása. A 
városi tanács az utcai lámpák karóit újonnan 
mázoltatja. Az erre vonatkozó árlejtésre be­
érkezett ajánlatok közt legkedvezőbb volt a 
Zeünger Ede helybeli mázolómesteré, akinek 
a tanács a munkát odaadni határozta.

— A Hajdumegyei Méhész-egye­
sület legutóbbi ülését vasárnap tartotta. 
Napirenden volt a többek között az a kér­
vény is, amit az egylet elnöksége a város 
tanácsához nyújtott be az alapitó tagok közé 
leendő belépése tárgyában. Indoka c kére- j 
lemnek az, hogy a méhészet terén az egész 
tiszántúli kerületnek egyedüli egyesülete a 
hajdumegyei, mely rövid fennállása óta is 
igen szép jelét adta munkásságának.

Hang 9 közönség köréből. A
Szabadság tegnapi hírei közt van egy, 
amely gyilkolások, rablásokkal foglalkozik. 
Mindenesetre igen sok észrevételt lehetne 
tenni, mivel ezeknek számtalan faja s nem 
e létezik. Hogy városunkban főleg éjjel a 
korom sötét utcákban botrányosak az álla­
potok, ezt mindenki nagyon jól tudja. Az 
utcákon való járkál ás naplemente után ez 
utcákon nem ajánlatos, be is zárják idejében 
az ajtókat, nehogy valaki elbújva a sötét­
ségben, éjjel garázdálkodást vihessen véghez. 
Tudomásunk van róla, hogy hazamenő gyer­
mekeket ha nem is bántalmaznak, de elvesz­
nek tőlük mindent, mit kezükben fognak s 
a nyílt megtámadás, ez pedig napirendben 
van. Hogy egyesek tctlcgcsségrc, sőt gyil­
kosságra is vetemednek, ennek oka részben, 
mivel mellékutcáinkban soha egy rendőrt 
nem lehet látni, de meg az — idő jele is, 
mikor manapság mindenki kapzsi módon 
mindent csak el harácsolni szeretne ember­
társától. Addig míg ez meg nem történt, a 
jó burát bárány bőrbe öltözködik, édesen 
turbékol, nyájas szelíd, hangokat zsong fü­
ledbe ; de mikor a préda a markában van, 
észrevétlen elpárolog s semmi hir nem hal-
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latszik felőle. Melyik nagyobb gyilkosság ez 
a kérdés ? Az utón álló leselkedése s orozva 
támadása, mikor nehány fillérért még gyil­
kolni is kész, vagy a müveit ember örökké 
szint változtató arcjátéka, mikor mindent ér­
dekből lesz s titkon minden gondolata arra 
van irányítva, hogy jó barátját becsaphassa. 
A gyilkosságok sok félék, de talán legbor- 
zaztóbb, mikor lelkünk nyugalmát, boldog­
ságát megöli valaki.

Esküvő. Hollas István dr. buda­
pesti elmeorvos ma, szerdán kötött Pécsett 
házasságot Engel Olga kisasszonnyal, Len­
kei Lajos, a Pécsi Napló felelős szerkesztőjé­
nek, kitűnő kollégánknak leányával.

— A vadházasság vége. Özv. Kövér 
Mártonné 19 évig boldog de vad házasság­
ban éltCxál Sándor napszámossal és c házas­
ságból három gyermek származott. Négy év­
vel ezelőtt a vadházas felek elváltak egy­
mástól. illetve az asszony elhagyta (fáit, 
mert az folyton ütötte-verte őt. Azóta nincs 
nyugta tőle és bárhova megy lakni, leike­
resi és pénzt követel tőle, elvesztett ifjúsá­
gáért. Tegnap is felkereste Gál volt vad ha- 
zastársáf, akinek bezárt ajtaját betörte és 
Erzsébet-utca 27 szám alatti lakását teljesen 
összerombolta. Az ügynek a bíróságnál lesz 
a folytatása.

A Karikás helyi clclap legújabb számából 
adjuk a következő ötleteket:

A Suhogóbél: A csel Gáza városi főmérnök 
sikerrel vizsgázott le a bábaképzőintézetben.

A Galíciából beözönlő népfaj ellen felirt a 
város. Azt tartja, hogy azért nagy a kivándorlás, 
mert »agy a bevándorlás.

As italmérésekre is ki akarják terjeszteni a 
vasárnapi munkaszüne.tet. Hát akkor mit ér a vasár­
napi munkaszünet ha az ital méréseket zárva 
tartják.

Wolafka püspök a kaíholikus nagygyűlésen 
nagyhatású szónoklatot tartott a szüzimádásról.

A Színházból; Komiáthy versenyt fut Makó­
val Kolozsvárért. Pedig Makó már szavalja, hogy: a 
nagy világon e kívül, nincs számára hely. Komjáthy! 
pedig pályázat nélkül hívták Kassára. De ezekután 
a kassaiak azt fogják mondani Kom»i-játliynak: 
Geh-játliv.

A szinilgyi bison Híg elverte a port Makón. 
De csak a kabát ján, mert Makó nem volt benn se a 
kabátban, se az üléstermében. Ha ott lett volna, 
bizonyára hamarabb végződött volna a vélemény 
nyilvánítás.

A szerkesztői üzenetekből: Vő, helyben és
másutt. A kúria már megállapította, hogy az anyós 
nem közhivatalnok.

Szerencsétlen f látás. On még csak megjárja, 
de milyen szerencsétlen flottás az orosz!

Betörés egy lisztraktárba. Vak­
merő betörés nyomára jött tegnap reggel az 
István gőzmalom 1 sapó utcai lerakatának 
raktárnoka. Reggel 8 órakor, amikor a rak­
tárt felnyitották, észrevették, hogy a pénzes 
fiók fel van törve cs onnan a benne hagyott 
pénz 18 20 korona hiányzik. Rögtön jelen­
tették az esetet a rendőrségen, honnan Bnr- 
dóc/. András r. biztos a helyszínre ment és 
megállapította, hogy a betörő még kapu­
zárás előtt ment be a Csapó utca 6 szánni 
házba, meghúzta magát a fáskamrába, mi­
kor már minden elcsendesült előjött és az 
udvarra nyíló ablakot benyomva, bemászott 
a raktárhelyiségbe. Minthogy a betörő maga 
után semmiféle bűnjelet, nem hagyott hátra 
és készpénzen kívül semmit sem vitt el, a 

j nyomozás nem nagy eredménynyel ke­
csegtet.

Aki magának gyűjt. Kovács Sán- 
dornó sorban felkereste a kaíholikus híve­
ket, hogy a Hétfájdalmas Szent-Szűz szen­
télyére adakozzanak. Ezen a címen mintegy

- I »i-Faee• — AilUWV».

80—100 emberfői kisebb-nagyobb összeget 
csalt ki és azt a saját céljaira felhasználta. 
A csaló asszony ellen a rendőrség megin­
dította az eljárást.

— Verekedő péklegények. Remit/. 
Izidor és Kulifai Gyula péklegényok között 
valami nézeteltérés merülhetett fel. amit a. 
lovagiatlanság szabálytalanságai alapján in­
téztek el oly módon, hogy Kulifai, Iteinitzet 
zsebkésével megszurkálta.

Tolvaj barátnő. Alaposan meg­
adta az árát Tolvaj Józsefné Pesti utca 19 
szám alatti lakos annak, hogy Pósalaki Já­
nosáé Csillag ti. 72 számú lakos önzetlen 
barátnőjének vallotta magát. Pósalakiné na­
gyon gyakran kereste fel barátnőjét és va­
lahányszor nála volt mindig elemeit egy kis 
emléket. Hol egy aranygyűrűt, hol egy 
szoknyát, hol pedig konyha edényeket. 
Végre is Tolvaj né megelégelte a barátságot 
és feljelentette barátnőjét lopás miatt a 
rendőrségen.

Mikor a tolvaj részeg, Tegnap 
déltájt Ferencsér Antal bádogos segéd a 
Hungária kávéház előtt elesett és ösze-visza 
törte a fejét. Az őrt álló rendőr látta, hogy 
Ferencsér holt részeg és mellette fekszik a 
pénztárcája, melyben 53 korona készpénz 
volt. A rendőr épen lakására akarta kisémi 
a berúgott bádogost, amikor szemközt jön 
Sztrakn József Eötvös-utca 42. számú lakos 
ős kijelenti, hogy Ferencsér tőle néhány nap 
előtt több értékes szerszámot lopott el, a 
mire persze már nem a lakására, hanem a 
központra kisérték.

— Meghívás. A debreceni ev. rcf. 
egyház Osztom!ij-osztó bizottsága által 1901 
év október hó 28-án d. e. 10 órakor főt 
püspök ur lakásán tartandó ülésre.

Tárgy: ösztöndíjak odaítélése az 1904—5 
iskolai év első feléről.

— Meghívás. Az ev. rcf. egyház prés 
byteriuma a 1'. évi október hó 23-án el nem 
intézett ügyek tárgyalása végett; folyó évi 
október hó 28-án pénteken, d. u. 3 órakor a 
szokott helyen „másodszori meghívásra' 
gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvé­
nyek 30 §-a értelmében a „jelenlevők több­
sége határoz.”

— Utcai botrány. Kázsmér Mária a 
pálinkás boltok ismert vendége tegnap dél­
után a Hatvan-utcán nekiment az ott őrt 
álló 44. számú rendőrnek és kézzel-lábbal 
becsmérelni kezdte. Amikor a rendőr In*, 
akarta kísérni a központra, olyan botrány! 
csapott, hogy még a mellékutcákból is oda- 
scrcglctt a nép. Végre is két rendőrnek si­
került a berúgott némbert a rendőrségre 
vinni,

Talált tárgyak. A napokban ta­
láltatott egy pénztárca, egy rnelltü és egy 
zsidó imakendő. Igazolt tulajdonosaik átve­
hetik o tárgyakat a bűnügyi osztályban.

emlard ea folyókái

S*bM fehérré gyöngéddé tsmL
* Mtmjmiitt Irtnhifci *

Glycerin szappan|
úgy felnőtteknél, mint gyermekekné 
a leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
tisztító szernek bizonyult. Ismert te- 
intólyek, mint dr. Hebra taná 
Schandlbauer, Frühwald, Breus Károly 
Gusztáv, Sóban dlbauer stb . . . állta 

legjobb eredménnyelhasznált.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti
festészeti és fényképnagyitási műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki, 
rakatban.

x Divatos férfi és fiú kalapok leg 
agyobb választókban Fék éténél
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x Női és férfi kalapokat a legdiva 
tosabb formára átalakít, Békés Lajos kala­
pos műhelye, Piac u. 44. Dv. Ujfalussy ház.

Az Arany Bika kávéháziján minden ette cigányzene

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Gáötörtökön oki. 27. másodszor Tetemre 

h i v á a. Sziámii. „B“ bérlet.
Pénteken ölet. 28. Hoff m a n n meséi. 

Dalmii. ,.C" bérlet.
Szombaton okt. 29. először F r a Giromalo 

Dráma. „A" bérlet.
Vasárnap okt. 30. d. u. Az assz o n y 

v e r v e j ó. Népszínmű, Este először Fölös- 
1 e g c s f é r j e k. Bohózat.

* Vendégszereplés. A drámai előa­
dások jók, az énekes előadások nem jók. — 
Furcsa felfogásra mutat, hogy a színház - 
igazgató mégis a drámai előadásokat akarja 
vendéggel vonzóbbá tenni. Erre a célra már 
szerződtette Molnár Lászlót. a Nemzeti 
Színház érdemes művészét, aki a jövő lió 
első felében Bánk-bánt, Othellót és Lear 
királyt fogja a debreceni színpadon, mint 
vendég eljátszani.

* Színházi hírek. Pénteken e hó 28-án 
Offenbach örökbecsű dalműve a Hoffmann 
meséi“ kerül színre Karaes Imrével a fősze­
repben. Olimpiát Sugár Aranka, Lindorfot 
Mezei Andor, Cochevillét Krémer -lenő ját- 
sza. A többi szereplők.: Rományi Mária, 
Szilágyi Aladár, Faragó Ödön cs Virágháti 
Lajos. — Szombaton e hó 28-án lesz Somló 
Sándor „Fra Girolamo" című 5 felvonásos 
tragédiájának a bemutató előadása. —_ A a- 
sárnap két előadás lesz. IX u. 3 órakor 
Lukácsy Sándor népszínműve „Az asszony 
verve jó" kerül színre, este pedig Beöthy 
László „Fölösleges férjek" cimü 3 felvonásos 
vígját okának lesz a bemutató előadása, mely 
a budapesti Király színházban nagy sikert 
aratott.

valóban önfeláldozó szolgálataiért és sok ki­
váló hőstettükért, úgy a katonáknak, mint a 
vezetőknek tiszta szívből köszönetét ne 
mondjak. Ama csapatoknak is köszönetét 
mondok, a melyek még nem álltak szemben 
az ellenséggel erejükért és a nehéz helyzet­
ben való fáradhatatlanságukért. — Mindig 
büszke leszek arra és a legnagyobb becsü­
letnek fogom tartani, hogy a különös csá­
szári bizalom reám ruházta a hős csapatok 
legfelső vezetését, melyek zászlójukat uj di­
csőséggel kuszoruzták. Tűrhetetlenül hízom 
abban, hogy isten segítségével csapataink 
leverik az erős ellenséget a cár dicsőségére 
és a drága haza javára.

Madrid, okt. 26. A kormány intézke­
dett, hogy Yigóban biztosítsa a Kelet-Ázsiába 
való útjában odaérkező orosz hajóhaddal 
szemben a legmesszebbmenő semlegességet. 
Itt arról van szó, hogy az oroszok a hajó­
had egyik részét Yigóba, a másikat Villa 
Gardába küldik. Általában azt hiszik, hogy 
Spanyolorság, ha megengedi az orosz ha­
jóknak a szénfelvételt Vígéban, a semleges­
séget épp oly kevéssé sérti meg, mint Ang­
lia vagy Németország, a melyek gőzöseiknek 
megengedik az orosz hajóhadnak szénnel 
való ellátását.

TÁVIRATOK.
A japán-orosz háború.

Pétervár, okt. 26. Az orosz távirati 
ügynökség jelenti Karbinból mai kelettel : 
Alcxcjev helytartó tegnap császári rendeletet 
tett közzé, melyiyel Kuropatkint nevezik ki 
az egész keletázsiai szárazföldi hadsereg 
főparancsnokává. Alexejev megmarad heh - 
tartónak. Miklós cár azzal tüntette ki a hely­
tartót, hogy elismerését fejezte ki a hadmű­
veletek színhelyén lévő csapatok alakítása, 
csoportosítása és fővezérlete körül szerzett 
érdemeiért. Alexejev a szárazföldi es tengeri 
csapatoknak köszönetét mondott önt el áldozá­
sukért. Büszke — úgymond — a cári biza­
lomra. mely rábízta a bátora csapatok fő ve­
zérletet és reméli, hogy az erős ellenséget 
Isten segítségével megfogják semmisíthetni.

Kar bin, oki. 26. Alexejev helytartó 
napiparancsa a következőképen hangzik : O 
felsége c hó 23-án kérésemnek helyt adott 
cs felmentett a főparancsnoki kötelességek 
alól Kuropatkin tábornokot nevezve ki az 
összes távol keleti haderőink főparancsno­
kává. engem pedig meghagyott helytartói 
állásomban. Ez alkalommal ő felsége legma­
gasabb elismerésével tüntetett ki. A midőn a 
távol Keleten levő szárazföldi es tengeri csa­
patoknak tudtára adom ő lelsege legmaga­
sabb elhatározását és császári elismerését, 
kötelességemnek tartom a parancsnokságom 
alatt való dicsőséges csapatuknak, a méh ek 
a hadműveletekben közvetet lenül resztvettek,

Yigo, okt.. 26. Egy ideérkezett gőzös 
Lagosz magasságában 14 angol hadihajóval 
találkozott. A Paliasz nevű német gőzös itt 
horgonyt vetett. Hír szerint szenet és lövő­
szert szállít a balti hajóhad számára.

Porth-Arthur ostroma.
Pétervár, okt. 26. A Brsevija Vjedo- 

moszti jelenti Yladivosztokból tegnapról : 
Portarthuri jelentések szerint meg vannak 
győződve az erősség védői, hogy még mesz- 
sze van a vár elesése. Táplálék még ele­
gendő van. A konzervkészletek még majd­
nem érintetlenek. Az Amur vidék koreai 
lakossága csendes. A koreaiak számára lé­
tesített misszió-iskolák tanulóinak száma a 
vladivosztoki kivételével, nem apadt meg.

Orosz-angol konfliktus.
London, október 26. Littleton gyarmat- 

ügyi miniszter ma Leamington ban beszédet 
tartott, amelyben szóvátette az észak-tengeri 
eseményt és azt mondja: Nem lehet a dol­
got sein gyilkos szándék, sem pedig vétkes 
hanyagság eredményének tekinteni. Kormá­
nyunk igyekezett termi mindeme nyugtalan 
időkben és pedig az orosz kormánynyal 
szemben előzékenyen kell viselkednünk, a 
mennyiben elismerjük, hogy az orosz cárnak 
nem volt előleges tudomása e szörnyű tett­
ről s azt semmiképpen sem helyeselte, hoz­
zájárulunk a népek békéjéhez és a nemzet­
közi előzékenységet szolgáljuk.

Hull, október 26. A „Hull“ nevű halász- 
bárkit ma este három sebesülttel ideérkezett. 
Azt hiszik, hogy ezek a sebesültek a Crane 
nevű halászbárka legénységéhez tartoznak.

London, október 26. Az angol - 
orosz konfliktus a megegyezés stádiu­
mába lépett. Az oroszok által adandó 
elégtétel dolgában ugyanis megegyezés 
jött létre. A megegyezést a következő 
főbb pontokba foglalták össze :

1. Az orosz kormány az incidens 
miatt bocsánatot kér és tévedésnek 
mondja az egész dolgot.

2. Teljes kárpótlást nyújt azoknak 
akik megsebesültek és azok családjai­
nak, akik életüket vesztették a hulli 
katasztrófa alkalmával.

3. A bűnös tisztek megkapják bii»- 
tetésüket.

4. Az orosz kormány köteles ga­
ranciát nyújtani arra, hogy hasonló in­

cidensek többé semmi szín alatt elő ne 
fordulhassanak és az angol hajóknak 
az összes tengereken békességük le­
gyen.

Madrid, október 26. A spanyol kor­
mány intézkedéseket tett. hogy a spanyol 
vizeken a hulli katasztrófához hasonló sze­
rencsétlenségek ne történhessenek. Az orosz, 
hajóknak sehol sem szabad partot érinteniük, 
és a szenet csak nyílt tengeren vehetik áL

Az osztrák kabinet rekons­
trukciója.

Becs, október 26. Böhrn-Bawerk pénz­
ügyminiszter kiválását a kabinetből egy 
összetűzés okozta, amely közte és Körbei* 
között volt. Az osztrák minisztertanács el­
határozta, hogy azt a hetvennégy milliót, 
amely katonai célokra kell, kincstárjegyek­
kel fedezi. Böhm-Bawerk ezt törvényellenes­
nek tartotta és mivel Körber nem tágított, 
lemondott állásáról. Az uj kabinet névsora 
általános megelégedést kelt ; a csehek na­
gyon örülnek, mert két cseh ember lesz a 
kabinetben. Mos sül ki. hogy dv. Herold és. 
dr. Stranszky öt nappal ezelőtt Becsben 
voltak és ott konferáltak és egyeztek meg 
Körberrel, aki a megállapodásokat és az uj 
miniszterek kinevezési okmányát ma jelenti, 
illetőleg mutatja be Gödöllőn a királynak.

Becs, október 26. A Fremdenblatt írja 
a Körber-minisztériumbeli változásokhoz: 
Amint az Közel és Buquoy gróf osztályfő­
nökök eddigi magatartásából és tevékenysé­
géből világosan kitetszik, kiválasztásuknál 
az volt a mértékadó, hogy a Körber-minisz- 
térium politikai jellegét semmiféle tekintet­
ben se változtassák meg. A pártok állását, 
ez semmiképpen sem befolyásolja.

Angol hadi flotta Fiúméban.
Budapest, okt. 26. Fiúméból jelentik a 

Magyar Távirati Irodá-nak : Az angol hadi 
flotta 4 hajója, a Venerable, Dumán, Bul­
wark és London cirkálók, a Pioneer és Hus­
sar torpedónaszádok a tegnapi napon alten- 
gernagygyá előléptetett Custanzo parancsnok 
vezetése alatt ma reggel fél 8 órakor hor­
gonyt vetettek. A hadi flotta többi hajója 
Pofába vette útját. Már a kora reggeli órák­
ban nagv emberáradat lepte el a Ríva Sza- 
páryt, mert jóval 7 óra előtt láthatók vol­
tak az angol hajók árbocai és azóta folyton 
hömpölyög az emberáradat az Adamics mó­
lóig vezető utcákon. Fél 8 órakor 21 üd­
vözlő lövés jelezte a hajók megérkezését, 
mit a tengerészeti akadémia f elállított batté­
riái 21 lövéssel viszonozták az angolok üd­
vözletét. A Venerable, Dumán és London az 
Adamics mólón, a többiek a külső kikötő­
ben vetettek horgonyt. A hajóraj egy cso­
portja Velencéből 14 fél óra alatt tette meg 
Fiúméig az utat. A mint a hajók kikötöttek, 
nyomban tisztelgett Sabliis révparanesnok 
és egyben felajánlotta a hajó parancsnoká­
nak szolgálatait. Fél 10 órakor Faber ve­
zérőrnagy tisztelgett Gustanzo altengernagy- 
nál. 10 órakor a 71. gyalogezred zászlóalja 
vonult az Adamics mióra diszszolgálat té­
telre. A diszszázad felállása után ugyanezen 
ezred zenekara rázendített az angol hi mí­
nuszra, melynek hangjai mellett vonultak az 
angol tisztek a városba. Az egybegyült nép- 
tömeg hatalmas éljenzéssel eviva kiáltások­
kal üdvözölte az angolokat, fél 11 órakor 
Custanza altengernagy kíséretével a kor­
mányzó palotájába hajtatott, a hol Rósz ner 

I Ervin báró kormányzó fogadta őket.

Demonstráció Oroszország ellen.
London, okt. 26. Az angol tengerészeti 

minisztérium elrendelte a tengerész tartalé­
kosok mozgósítását. Az Angol közép tengeri 
flotta távirati utasítást kapott, hogy Gibral­
tárnál csatlakozzék a csatorna flottához. Hrr 
szerinl egy nagy angol flotta demonstrálni 
fog az oroszok ellen és a balti flottát végig­
kíséri keleti utján.

/
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Gróf Andrássy Dénesné temetése
Rozsnyó, oki. -fi. Délelőtt az összes 

templomokban gyász mise volt, mi után 
Rubies püspök megszentelte az elhunyt ál 
tál épített Kraszini-horkai mauzóleumot. 
Mtmehenből délután érkezett meg (írói' And­
rássá Dénesné holtteste a mzsnyói pályá­
iul \ arra külön vonaton. A gyászszertartás 
után megindult a menet, melyben sfeámos 
küldöttség vett részt. A gyászhintót tiz ko­
szorús kocsi, s mintegy 8000 ember és 300- 
nái több kocsi követte Kraszna-Horkára. 
(imf Andrássy Dénes a gyászhintót a más­
fél órás utón gyalog kisérte. A kraszna- 
hot kai mauzóleumban Bubics püspök még 
egyszer beszentelte a holttestet és a gyász 
ünnepség véget ért.

Sikkasztó hitközségi elnök.
Komárom, oki. 26. Kriktinovits Jenő 

közjegyző helyettes az itteni görög keleti 
egyház elnöke, hitközségi építkezésekre 
62,000 koronát felvett és a pénzzel Amerikába 
szökött.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, okt. 26.
Bnzakinálat mérsékelt, vételkedv gyön­

ge. Nyugodt irányzat mellett M >00 méter 
mázsa került forgalomba változatlan árakon
Egyéb gabonanemüek 
szép.

változatlanok. Idő

Törvénykezés,
§ Krasznay Ferenc dolgai. Ezelőtt 

öt esztendővel nagy port vert fel Debrecen­
ben Krasznay Ferenc városi illeték és dij- 
kiszabási hivatal főnökének az esete, akiről 
azt beszélték, hogy kezéhez befizetett pénze­
ket nem juttatta idejekorán rendeltetési he­
lyére. Annak idején fegyelmi eljárást is in­
dítói tak ellene, melynek befejeztével elmozdí­
tották állásától. Ezt a hivatali sikkasztásnak 
is minősíthető ügyet ma tárgyalta a debre­
ceni kir. törvényszék Kerekes biró elnöklete 
alatt. A vádlott Krasznay Ferenc kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek, mert nem 
követett el hivatali sikkasztást, dacára annak 
bogy olyan pénzeket vett fel a felektől, 
melyeknek felvételére jogosítva nem volt 
ugyan, de ez már réges-régen szokásban 
volt. A vád tárgyát az képezte, hogy Krasz- 
ítay 41 féltől körülbelül 3000 koronát vett 
fel és nem szolgáltatia be a pénzügyigazga­
tósághoz. A tárgyalás folyamán kihallgatott 
tanuk igazolták a vádlott azon állítását, hogy 
régen szokásban volt az illetéki dijaknak az 
osztály vezetőjéhez való beszolgáltatása. — 
A tanuk valamennyien odanyilatkoztak, hogy 
Krasznayt mindenkor feltétlenül tisztességes, 
becsületes embernek ismerték, azt a tényt 
pedig, hogy a beszedett pénzeket nem szol­
gáltatta be idejekorán, csupán csak eg)- kis 
hanyagságnak tartják. Minthogy még 25 
tanú kihallgatása hátra van, Ítéletet csak 
holnap hoz a bíróság.

Városi db színház.
Bérlet (B.)

Csütörtök. 1904. október hó 27-én
másodszor:

Setemre Hívás.
Eredeti színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7 és fél órakor

Z( >ngora
hangolást vállal JConkoly 5)énes 
Képzett zongora hangoló

rlitertia 11. 42.

o f.OJ wV

37agy raütár.
S í Ö II y e g, ^ 
i1 Ö « g * n y, ^ 

Bútorszövet, dFw 
Linóleum, 

Bórvászon,
Ááy és Asztalterítő,

Flannel takaró,
Zj&í 1LÄ Pokróc. zjfr

Paplan és Matracokból

DÓMJÁN és pOlpSSY
í^unz József ég Tgn utóda cégnél

Kis templombazá r.

Köhögés.rekedtség es hurut tlien nincs legjobb
RÉTHY-féle

pemetefű czui^oi^áiiál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozotiaa RÉTÉI-leiéi kérjünk, mivel
sok haszontalan nlanzata van

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY falét fogadjunk el!

Kardos László

SgeS" Kossuthutca 9.
Kocsi, Ló, utazó papló 
pokróczok flanell taka­
rók, selyem, Szőratlasz 
vattás paplanok.

Pleiehter és Társa
o' ( > p o' y á r a.

é s

vasöntöc léje

KASSÁN. Vám-utca 11-ik szám.
Ajánlja a t. gazdak özön ségnek a legújabb tapasztalatok 
szemmeltártósával célszerűen s gondosan gyártott gé* 

Illírt oooooo peit, nevezetesen: o o o o o o
Szecskavágókat kéz és járgány hajtásra,
Répavágókat s tengeri morzsolókat,
Olajsajtókat s olajmagpörkölőket,
Olajmag zuzókat,
Őrlő és daráló malmokat,
Progress-tisztitó-gépeket, lisztosztályozó hengereket.
Teljes malom-berendezéseket.
Továbbá mindennemű ssivattyukat, gőzgépeket ás gőzkazánokat szeszgyár

berendezéseket stb.
Gyártmányaink állandó készletét tartjuk gyárunkban. 

Bizományi raktár pedig:

Sesztina Lajos urnái Debrecenben.
Gyártmányaink árjegyzékét kívánatra bérmentve küldjük.



1904. október 27. SZAB A I) S A t>

Síadó vagy fiiadó
Nádudvaron a nagy gőzma­
lommal szemben egy cserepes 
nagy ház telekkel, üzlethelyi­
ség, lakással, de különösen i tál - 
mérésnek alkalmas tágas helyi­
ség, jégveremmel,. Kitűnő 10 
öles pincével, istállóval, góréval 
eladó, avagy bérbe kiadó, érte­
kezhetni Lippe R. cégnél.

If <h c*

I 1904. November 1. Kossuth - 
utca 9, sz. udvari emelet 2 nagyvi 
lágos szoba, előszoba. Igen alkalmas 
ügyvéd, Doctor, hivatalnok részére 
garcon lakásnak, vagy irodai helyiség- ( 
nek, tiszta udvar, jó viz, kényelmes! 
lépcső. Értekezhetni. Kardos László 
lüzletében.

n fényképészeti cikkek

«*£o*T3

ctJ

Lada kuílerek
úti készletek, pénz, szivar 

és levéltárcák,

férfi fehérnemüek,
(mérték után is készülnek),

solingeni kések, ollók, bo­
rotvák. haj, köröm és ruha 

kefék, fésűk, szappanok, 
tükrök nagy választókban, 

jutányos áron kaphatók :

BORSOS KATA
müipar és férfi divat áru 

raktárában
Oebrécén, városház épüle

U » r áru A"

Á nagférieinii közönség
hogy

saját érdeke kívánja 

arany, ekszer-, ezüst - es ora szükségletét

Nándor
aranyműves, órás es ékszerésznél fedezze 

DEBRECEN, Piac-utca 24. szám.

K i a
tartósságért és finomságért kezességet válal 
Arany-, ezüst-, ékszer- és óra javításokat 

eszközöl.
Arany-, ezüst- és ékszer tárgyakban
óriási választéki

Tort araiíjdt és ezüstöt a legmagasabb napi áron veszek 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Sajat óra es 

ekszer javítási műhely.

y 'í;/;

, > />V^ ,V

: I
IDÜLT TOROK- ES onssg' 

1 ****** G ÉGEFŐHURUTNÁL

f/ fényesen bevá a

gargalizáló víznek.
Nagy raktár :

HOFFMANN JÓZSEFNÉL
BUDAPEST, Báthori-utca 8.

A Dr. Borsos-féle

3ta]szQsz és SCajkenöcs
biztosan megszünteti a haj hullását,
a hajvégek megtörését, a haj molyo-
sodását. — Teljesen ártalmatlan. —
Elősegíti a haj növését és annak színét

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona 
1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona

Kapható :

MIH&LOYITS J, gyógyszertárában
DEBRECEN, Fotár 31. sz

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és 
elnyálkásodáa ellen 

gyors és biztoshatásuik
EggeP mellpasztillái

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő izüek,

Doboza 1 korona és 2 
korona.

Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár:

A4DOR“
í;yó<;vszert4r

BUDAPEST. Yl„ Váci-körut 17.
S;?8r mdlpuztUh

csakhamar meggyógyított.
Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál. L. Kovács Nándor, 

Mihalovits Jenő, Muraközy László. Dr. Rothsclmek V. Emil, Szilé 
Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

99 A Y E R“
vas és fémöntöde részvénytársaság SZOMBATIÉ ELY,

R ak tar: Budapest, V. Lspoí-körut 15
K észit mindennemű

Gazdasági gépiét, JS. Benzin- es szive-gázmotorokat
Benzin-motoros eséplö készletei. 

Legolcsóbb them! Tűzveszély kizárva

«pP
■i
m ■r}'j

« püM!

őeM*
Uj heagarszékek. minden e $z*tr, nába vígé gépek gyártásé 

mümalmi berendezések.
Legújabb szskezetü udvaros és nzabad. kir. viznyomásu bor 
satdk.

-------- ---------- » .ii világhírű amerikai araié és kanál gépek mv?yarorsz*3USuOrne U« kizárólagos képvisalSségo.

Kénes árjegyzék ingyen és bementve. * Kivnntr* ingyen és bérmetve 
ntp 1 6 ° külön kölégyelést ingyen

Malomépiteszet
Különlegesség
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti 
kereskedelmi és váltó kir. járásbíró­
ságnak 1904. évi 69054. szánni vég­
zése következtében dr. burger Árpád 
bpesti és dr. Grósz Adolf hszob. ügy­
véd által képviselt Blsö magyar gaz­
dasági gépgyár bpesti cég javára Cseh 
Gábor hszoboszlói lakos ellen 233 K. 
60 f. s járulékai erejéig 1904. évi 
szept. hó 10-én foganatosított biztosí­
tási végrehajtás utján lefoglalt és 730 
kor. — fillérre becsült következő ingó­
ságok, u. m. : 3 drb. ló, gazdasági fel­
szerelések és sertések nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a hszoboszlói kir. 
járásbíróság 1904. évi V. 16912. számú 
végzése folytán 233 kor. 60 fill, tőke- 
követelés, ennek 1899. évi deeem. hó 
31. napjától járó 6 %. kamatai, % % vál- 
tódij és eddig összesen 67 kor. öl fil­
lérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Hajdúszoboszlói határon 
végrehajtást szenvedett tanyai lakásán

1904. évi november hó 2-ik napjának 
ooo délutánni 2 órája o o o

határidőül kitüzetik és ahhoz a verni 
szándékozók ezennel oly megjeevzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-c, 107. és 108. 
<?-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és íelülfoglal- 
tatták s azokra kielégítési jogot nyer 
íek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Hszoboszlón, 1904. évi oki 
hó 14. napján.

Szarka József
k ‘ r- h i r. végrehajtó.

Mir| dszentre koszorúkat
nrgy vá'aszlékban, úgy mint: szároz cap viráogkból mii virágokból 

és élő virágokból legjobb Ízléssel öszeálitva kaphatók Pácéit János 
mag és virág üzletében, Debrecen Kosulh-utca városházépület vidék­
ről megrendelések pontosan teljesítetnek és csomagolásra nagy gond 
forditatik.

kiváló tisztelettel,
Pácéit János.

Magyar Fé m~ és Lámpaár u-g yár
Részvénytársaság

---------- —— ® BUDAPEST KŐBÁNYA, e™™—~

Ezredéves 
orsz. kiállítás díszoklevél.

- es
villamos
Csillárok
a legegyszerűbb 

kiviteltől a 
legpazarabbig.

PctroicCm)- 
I á n> p á

Stilszern újdonságok!
Fém és diszffliiárgyai.

3Ciráiy-oiaj
a legjobb biztonsági petróleum,

I> ® h r e o e n : Sí m o n f fy-u t o a.

Kocb Testvérek Debrecen, Piac-«. 51. Cs
FÉRFI- Öle»..

bzi&wua»
LE WY- és szabott

LlEHiHEK itlíliK arak mellett
nagy választékban kaphatók.

Koctl Testvérek cégnél Debrecen, Piac-u. 51. Csatiak ház.

KOCH
TESTVÉREK

Debrecen
Piac- M Csabai' 
m Mz

I Férfi télikabát 
„ öltöny 
„ átmeneti kabát 
„ külön nadrág

24 -200 K-ig 
20 - 60 „ 
20— 40 
20 18

Gyermek costüm blous v, kábít fiákban
■el Gyermek télikabát 

Fiú öltöny 
& Fiú télikabát

« Kirakataink ban naponként újdonságok szemSéEhetök 

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

8 28 K ig 
14 30 
12 32
14 40 ,,

l


